
Živočišné a rostlinné druhy jsou v přírodě ohrožené 
kvůli ztrátě přirozeného prostředí, znečištění, zavle‑
čeným nepůvodním druhům i vlivem klimatických 
změn. Vypůjčili jsme si tuto analogii, protože celkem 
dobře odpovídá i důvodům, proč v posledních zhruba 
patnácti letech začala systematicky mizet architektura 
z šedesátých až osmdesátých let 20. století. Po roce 
1990 s liberalizací a kapitalizací veřejného prostoru se 
začaly měnit vztahy v prostředí, do nichž byla archi‑
tektura projektována: velkoryse pojatý veřejný prostor 
včetně uměleckých děl přestal být spravován státem, 

jeho náplň byla změněna realizací řady protichůdných 
zájmů, zanikly jednotná péče a údržba a s tím i pů‑
vodní koncepce. Architektura ztratila své přirozené 
prostředí. Svět se za posledních padesát let globálně 
proměnil. Velkolepé stavby z betonu a oceli, které byly 
naddimenzované už v době svého vzniku, protože 
počítaly s nekonečným růstem, rozvojem a zářnou bu‑
doucností, se do 21. století nehodí. Klimatická změna 
nás nutí přehodnocovat, jak stavby transformujeme, 
měníme jejich využití i jak navrhujeme nové. Řada sta‑
veb z dob státního socialismu přestala být udržitelná, 
co se týká energetické náročnosti. Nejvíce je ale ohro‑
žena zavlečením nepůvodních druhů. Způsob, jakým 
navrhujeme, projednáváme, schvalujeme, financujeme, 
plánujeme, realizujeme, kolaudujeme a užíváme stav‑
by, se od základů proměnil. Změnilo se i ideologické 
klima, s antikomunismem jsme si zvykli odsuzovat 
i stavby, které za dob státního socialismu vznikly, jako 
by byly viníky tehdejších morálních selhání. Jak se 
jich zbavujeme jako kulis dění, na které bychom rádi 
zapomněli, nahrazujeme je mnohem méně hodnot‑
nou, nezajímavou, korporátní, globalizovanou archi‑
tekturou, která má navíc mnohem kratší životnost. 
Nepůvodními druhy. Obrátíme ‑li se naposled k evo‑
luci zvířat a rostlin, měli bychom se snažit hledat tzv. 
spandrely, vlastnosti původních druhů, které vznikly 
jako vedlejší, ale mohou sloužit pro adaptaci v nových 
podmínkách. Klimatická změna nás učí, že není 
možné bořit staré a místo toho stavět nové: architek‑
tura musí přestat se stavěním, ale musí se zaměřit na 
konverze a transformace. Hledat spandrely, vlastnosti 
stávajících budov, které můžeme využít do budoucna.

Prvním případem, kterým byli veřejnost i odborníci 
varováni, že se něco v přístupu k poválečným pa‑
mátkám, které byly do té doby organickou součástí 
měst, mění, bylo zboření obchodního domu Ještěd 
od ateliéru SIAL v roce 2009. Tehdejší politická re‑
prezentace rozkrájela a snědla dort ve tvaru ikonické 
stavby, čímž symbolicky oslavila, co následovalo. 
V posledních patnácti letech byla zbořena řada 
staveb v Praze, v Brně i v regionech, které dosloužily 
a místo konverze byly buď bez náhrady vymazány, 
nebo byly nahrazeny něčím jiným. Z nich ční kauza 
demolice hotelu Praha na pražské Hanspaulce, v níž 
se po letech stvrdilo, že šlo jen o naplnění zájmů 
miliardáře Petra Kellnera, jehož rezidence s hotelem 
od architektů Jaroslava Paroubka, Arnošta Navrátila, 
Radka Černého a Jana Sedláčka sousedila. Kellner 
tehdy sliboval, jak hotel nahradí veřejný park a elitní 

gymnázium. Po deseti letech se nic z toho nenapl‑
nilo. Řada staveb také byla přestavěna k nepoznání 
a přišla o své autentické hodnoty, jako byly pražská 
budova Omnipolu od Zdeňka Kuny či rohový dům 
Mezinárodního svazu studentstva od Stanislava 
Hubičky. Demolice se dočkala mazutová výtopna na 
Invalidovně s unikátní zavěšenou konstrukcí, soubor 
budov Transgas, kde sídlil dispečink tranzitního 
plynovodu a federální ministerstvo paliv a energetiky, 
Dům kultury ROH v Plzni, Automatická telefonní 
ústředna v Praze ‑Dejvicích, Prior v Teplicích. Na de‑
molici čeká královéhradecký hotel Černigov, Ústřední 
telekomunikační budova v Praze ‑Žižkově, přístavba 
motelu Stop v pražském Motole, Kulturní dům Eden 
nebo areál budov Chemapol ‑Investa v pražských 
Vršovicích, budova Vojenských staveb v Praze ‑Novém 
Městě, nádraží Brno ‑Královo Pole a mnohé jiné. 
Nešetrnými přestavbami a přístavbami přišly o své 
hodnoty obchodní domy Prior v Pardubicích, Hradci 
Králové, Ústí nad Labem, Olomouci a jinde, hotel 
Thermal v Karlových Varech a řada dalších, které byly 
třeba jen nevhodně zatepleny. Nejnověji hrozí zánik 
nové odbavovací hale hlavního nádraží v Praze.

Existuje několik málo případů, kdy byly pokusy o zá‑
chranu, často zezdola, z řad široké a odborné veřej‑
nosti, úspěšné a budovy se podařilo zachránit, jako je 
smuteční síň v Brně ‑Židenicích a havířovské nádraží. 
Počet zachráněných staveb je ale oproti těm ohrože‑
ným, zdemolovaným a znehodnoceným mizivý a in‑
vestice vynaloženého času a energie je zcela absurdní. 
Pomalu se snad mění i struktury památkové péče, 
kdy Národní památkový ústav, odborná organizace 
památkové péče, se v posledních patnácti letech začal 
systematicky věnovat poznání poválečného kulturní‑
ho dědictví a vytvořil i různé metodické příručky, jak 
v jeho ochraně postupovat.

Ilustrace Jana Šrámka většinou vznikají při roz‑
poutání nějaké kauzy ohrožení lokálně i celostátně 
významné stavby z doby státního socialismu. Šrámek 
se svými přesnými ilustracemi exteriérů, interiérů 
a začleněných uměleckých děl snaží poukázat na au‑
tentické kvality, zprostředkovává je a vizuálním jazy‑
kem varuje, o jaké hodnoty bychom nenávratně přišli. 
Je to právě tak rozšířená a zvnitřněná praxe ničení 
poválečných památek, díky které soubor Šrámkových 
ilustrací vydal na rozsáhlou výstavu.

Ladislav Zikmund ‑Lender

GALERIE VÝTVARNÉHO 
UMĚNÍ V CHEBU
11. LEDNA – 7. DUBNA 2024
VERNISÁŽ VE STŘEDU  
10. LEDNA V 17.00
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Zbořené, znehodnocené a ohrožené stavby  
z období státního socialismu na ilustracích  
Jana Šrámka

JAN ŠRÁMEK 
OHROŽENÉ DRUHY

ARCHITEKTONICKÉ 
DĚDICTVÍ 1958–1989



Jan Šrámek, Ohrožené druhy. 
Architektonické dědictví 1958–1989
GAVU Cheb – Malá galerie
11. ledna – 7. dubna 2024

Kurátor Ladislav Zikmund ‑Lender

Otevírací doba: út–ne 10.00–17.00

31. ledna, 17.00, přednáška L. Zikmunda‑Lendera 
Poválečné architektonické dědictví: 
Co, jak, kdo a proč nám boří?

Komentovaná prohlídka ve středu 21. února v 17.00

Výstavní program GAVU Cheb je podpořen 
z grantového programu MK ČR. 
V roce 2024 vydala Galerie výtvarného umění v Chebu. 
Grafika Tereza Hejmová, tisk Dragon Press, s. r. o., 
náklad 500 ks. 

Galerie výtvarného umění v Chebu, 
příspěvková organizace Karlovarského kraje 
náměstí Krále Jiřího z Poděbrad 16, 350 02 Cheb 
www.gavu.cz

Jan Šrámek (*1983) je výtvarník a ilustrátor, 
zabývá se ilustrací architektury a dětských knih. 
Jeho ilustrace byly oceněny tituly Nejkrásnější 
kniha nebo Czech Grand Design. S Veronikou 
Vlkovou ilustroval ceněnou publikaci Apolenka 
z modrotisku, úspěch slaví jeho dětská kniha To je 
metro, čéče! i její pokračování Pokrok nezastavíš, 
čéče!. Jeho ilustrace architektury byly publikovány 
v odborných i popularizačních knihách Zvláštní 
okolnosti ve veřejném prostoru (autorka textu Jana 
Kořínková), Praha nepostavená (autorka textu 
Klára Brůhová), Hotel Praha (autoři textu Pavel 
Karous, Ladislav Zikmund ‑Lender, Milena Bartlová 
a Michal Kohout), Pražské vize (autorka textů Klára 
Brůhová, spoluautorka ilustrací Veronika Vlková) 
či v knihách Pavla Ryšky Pionýři a roboti, Jak si užít 
film a nejnověji Háček a čárka. Pravidelně vytváří 
ilustrace pro festival Open House, deník Alarm či 
platformu Architektura 489. Na Fakultě výtvarných 
umění VUT v Brně vede s Martinem Mazancem 
Ateliér videa. V roce 2020 byl jmenován docentem 
v oboru výtvarná tvorba. 
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